

## 五年级下册语文第一单元检测卷

姓名：\_\_\_\_\_ 班级：\_\_\_\_\_ 学号：\_\_\_\_\_

### 一、积累与运用

#### 1. 结合语境看拼音写词语

(1) 农忙时节，农民们 zhòu yè ( ) 在田间 gēng yún ( )，辛苦劳作。

(2) 妈妈把我家门口的一块空地上的杂草 gē diào ( )，然后将地 chǎn píng ( )，种上了美丽的月季花，将门前点缀得十分漂亮。

#### 2. 下列加点字读音有误的是哪一项？( )

- A. 昼夜 (zhòu) 稚子 (zhì)      B. 樱桃 (yīn) 巍峨 (é)  
C. 蚂蚱 (mà) 点缀 (zhuì)      D. 倭寇 (wō) 眷恋 (juàn)

#### 3. 下列词语书写有误的是哪一项？( )

- A. 昼夜 蝴蝶 照办 预计      B. 割草 锄头 耘田 紧急  
C. 桑树 随意 承认 随意      D. 拔草 水瓢 闲逛 瞎闹

#### 4. 下列诗句中哪一句与儿童快乐生活无关？( )

- A. 儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻。      B. 蓬头稚子学垂纶，侧坐莓苔草映身。  
C. 牧童归去横牛背，短笛无腔信口吹。      D. 自在飞花轻似梦，无边丝雨细如愁。

#### 5. 判断下面句子使用了什么修辞手法？将序号写在括号里。

- A. 反问    B. 比喻    C. 排比    D. 对比

(1) 蜜蜂嗡嗡地飞着，满身绒毛，落到一朵花上，胖乎乎，圆滚滚的，就像一个小毛球。( )

(2) 蜻蜓飞得那么快，哪里会追得上？( )

(3) 这里的桂花再香，也比不上家乡院子里的桂花。( )

(4) 祖父戴一顶大草帽，我带一顶小草帽；祖父栽花，我就栽花；祖父拔草，我就拔草。( )

#### 6. 《梅花魂》中外祖父以梅花来赞扬有气节的中国人，这是什么写作手法？( )

- A. 借景抒情      B. 以小见大      C. 借物喻人      D. 借物喻理

#### 7. 下列诗句中加点字词的意思不正确的是哪一句？( )

- A. 昼出耘田夜绩麻      绩麻：把麻搓成线。      B. 也傍桑阴学种瓜      傍：陪伴 阴：树阴  
C. 山衔落日浸寒漪      漪：水中的波纹。      D. 短笛无腔信口吹      信口：随口

#### 8. 下列句子的说法有误的是哪一句？( )

- A. 读《月是故乡明》中直接抒情的句子能间接感受到作者对故乡深深的怀念之情。  
B. 《祖父的园子》中，萧红通过具体事物的描写表达了对祖父和园子深沉的爱与怀念。

C. 通过有感情地朗读, 可以把自己体会到的感情表达出来, 也会加深对文中思想感情的体会。

D. 要了解大人的童年生活, 我们可以先列出问题清单, 可以从不同方面提问, 也可以围绕一个话题提出多个问题。

9. “想不到眼含泪水的外祖父也随着上了船, 递给我一块手绢——一色雪白的细亚麻布上绣着血色的梅花。”句中破折号的作用是( )

- A. 解释说明                      B. 意思递进                      C. 意思转折                      D. 声音延长

10. 下列修辞手法的判断, 正确的一项是( )

- A. 几个大苇坑占了村子面积的一多半。(夸张)  
B. 花开了, 就像睡醒了似的。(比喻)  
C. 花园里边明晃晃的, 红的红, 绿的绿, 新鲜漂亮。(排比)  
D. 这清白的梅花, 是玷污得的吗?(反问)

11. 季羨林在《月是故乡明》中追忆了童年往事, 以下顺序正确的一项是( )

- A. 夏天数星星→坑边看明月→梦到重叠的双月→古柳下摇知了  
B. 夏天数星星→古柳下摇知了→坑边看明月→梦到重叠的双月  
C. 坑边看明月→梦到重叠的双月→夏天数星星→古柳下摇知了  
D. 梦到重叠的双月→古柳下摇知了→坑边看明月→夏天数星星

12. 填空

- (1) 谁言寸草心, \_\_\_\_\_。  
(2) \_\_\_\_\_, 也傍桑阴学种瓜。  
(3) \_\_\_\_\_, 彩丝穿取当银钲。

13. 请仿照例句的表现手法写一写。

虽然姑爹小船上盖的只是破旧的篷, 远比不上绍兴的乌篷船精致, 但姑爹的小渔船仍然是那么亲切, 那么难忘……

---

## 二、阅读与理解

(一) 阅读《汉字王国》, 回答问题。

### 汉字王国

#### 【材料一】汉字传播

汉字是世界上最古老的文字之一。数千年来, 它对中国文明作出了重大贡献, 同时对世界文明也产生了巨大的影响。除了我国在使用汉字外, 汉字还是新加坡、日本和韩国等国的通用文字之一, 也是联合国的书面文字之一。

新加坡华裔居民约占人口的3/4，汉字是其官方文字之一。

据史料记载，远在两千多年前，汉字就传入日本，早期的日本文学作品都是用汉字写成的。汉字在日文中有着相当大的作用，现在日文中使用汉字约为1926个。只是同一个汉字，中日对其意思的解释不太一样。

韩国也使用汉字，韩国当局于1961年公布的《常见汉字表》收录1300个汉字，1972年又规定中学教学用汉字1781个。此外，泰国、马来西亚等国也不同程度地在用汉字。

### 【材料二】创意菜单

(一) 以歇后语命名的菜有：

关公战秦琼——西红柿炒鸡蛋      为伊消得人憔悴——干煸豆角

千丝万缕——拔丝红薯      青龙卧雪——黄瓜蘸白糖

(二) 以数字为首的菜名有：一品天香、三色龙凤、七星豌豆、八仙聚宴

(三) 以动物为主料的菜名有：美食蟹、全蛇宴、北京烤鸭、脆皮卤鸽

14. 文中规定中学教学用汉字的国家是（      ）
- A. 新加坡                      B. 泰国                      C. 日本                      D. 韩国
15. “青龙卧雪——黄瓜蘸白糖”是根据（      ）来创意命名的。
- A. 食物的煮法              B. 食物的味道              C. 食物的颜色              D. 食物的口感
16. 下列表述与材料内容不相符的是（      ）
- A. 日本、韩国、泰国、马来西亚等国在汉字使用方面与中国完全一致
- B. 汉字有生命力，不仅在韩国通用，也是联合国的书面文字之一
- C. 汉字非常古老，对中国文明，乃至世界文明都作出了重大贡献
- D. 汉字的运用，不仅表现在文化的传播上，还体现在菜名中
17. 请你也试着各写一个以数字为首和以动物为主料的菜名。
- 以数字为首的菜名有：\_\_\_\_\_以动物为主料的菜名有：\_\_\_\_\_

(二) 阅读《童年》。

### 童年

马克·吐温

1849年，我14岁的时候，全家还在密西西比河畔的汉尼堡，住在父亲刚盖的木房子里。

那年秋天，我姐姐主办了一次晚会，邀请村里的男女青年参加。我太小，不够参加这种社交活动的年龄。再说我过于腼腆，跟年轻姑娘们合不到一块。总之，他们没有邀请我——至少没有让我整个晚上参加。我得以进场的全部时间只有十分钟，在小话剧里扮演一只熊。演出时，我得穿上熊皮似的棕色紧身衣服。大约十点钟，有人叫我回屋穿上熊皮衣服。我走了几步，灵机一动，决定先练习一

番，可是那个房间太小了。我穿过大街，来到一栋很大的空房子，根本没想到有十来个年轻人也去那里换装，准备演戏呢。

我和小伙伴桑迪一边说话，一边走了进去，这就使几个穿了一半衣服的姑娘有机会藏到屏风后面。她们的长裙服挂在门后的钩子上，可我没看见。

屋里的屏风上有好些窟窿。我压根儿就不知道后面还有女孩子，所以对那些窟窿也没在意。我要是知道有这么一回事，怎么也不会在窗外射入的冷酷的月光里脱衣解带的，简直羞死人了！我坦然地脱了衣服，就开始练习。我野心勃勃地想来个一鸣惊人，成为扮演熊的专家，那样他们就会常常邀请我演出了。我在屋子里满地乱爬，桑迪喝彩叫好；接着又直立行走，嘴里发出我认为像熊的咆哮声；我又是倒立，又是左蹦右跳。总而言之，凡是熊能做的动作我全表演了一遍，熊做不了的动作也发明了不少：还有一些动作是稍有点自尊的熊都不屑一做的。当然，我丝毫没有想到除了桑迪，还有别人在场。最后，我来了个倒立，停在空中稍事休息。

突然，屏风后爆发出一阵女孩子的咯咯大笑。我的劲一下子全泄了，身子一软，摔了下来，撞倒了屏风，屏风把那些姑娘压在了下面。她们吓得尖声大叫。我抓起衣服就跑，桑迪跟在后面。眨眼工夫，我已经穿上了衣服，从后门溜之大吉。我让桑迪保证不吐个字，然后一道找了个地方，一直躲到晚会开完。

屋里沉寂下来，大家都入睡了，我才敢回家，对自己丢人的罪过有一种辛酸凄楚的感觉。我看见枕头上别着一张小纸条，上面写道：“你演熊可能演不好，但你演光着屁股可真是精彩至极——哎哟，别提有多精彩啦！”

18. 有人叫我回屋穿上熊皮衣服，我决定先练习一番，是因为（ ）

- A. 我很腼腆，不好意思在姑娘面前演出。                      B. 我觉得演出光着屁股可能更精彩。  
C. 我想成为演熊的专家，他们就会常常请我演出。            D. 我想先让小伙伴桑迪看一看。

19. 短文写了一件什么事情？下列说法，你认为准确、简洁、完整的是（ ）

- A. 我在舞会中扮演一只光屁股的熊的角色，结果在彩排时闹出了大笑话。  
B. 我在舞会中扮演熊的角色，彩排时不知有其他人在场，被一群姑娘们嘲笑了。  
C. 我的一次失败的彩排经历。  
D. 我在姐姐主办的舞会中扮演熊的角色，演出前我和小伙伴桑迪先练习一番，被一群躲在屏风后面一同彩排的姑娘们看到了，闹出了一个大笑话。我感到很心酸。

20. 下列内容中，作为重点内容详细记叙的一项是（ ）

- A. 我在大的空房子里练习的情景                                      B. 我穿过大街来到空房子  
C. 我得到扮演熊的机会    D. 我被嘲笑而逃跑

21. 文中写道“屋里的屏风上有好些窟窿”，是为了（ ）

- A. 说明屋子非常破旧  
B. 暗示我在姑娘面前丢脸的原因  
C. 说明月光从窟窿射入的  
D. 暗示屏风被我撞倒的原因

22. 试着用四字短语概括出“我”练习时的动作：

满地乱爬——（ ）——发出咆哮——双手倒立——（ ）

### （三）阅读《剪不断的乡愁》

#### 剪不断的乡愁

去年底，“开放大陆探亲”的消息公布了。

这消息像一股温泉，乍然间，从我心灵深处涌现，然后窜升到我四肢百脉，窜升到我的眼眶。我简直无法描述那一瞬间的激动之情。我心底有个声音在喊着：“39年！39年有多少个月？多少天？39年积压了多少乡愁，如今，可以把这些乡愁都给勾销了吗？”不敢相信这是事实！但是，陆陆续续有人回乡探亲了！这居然成了事实！

太兴奋了，和爱人计划着，我们也该去大陆探亲了，爱人去红十字会办手续，回来说：“需要填三等亲的亲人名字和地址！”一时间，我们两个都弄不清“三等亲”包括哪些人，以及我们是否有这项“资格”，激动中，我脱口而出：“故国的山，故国的水，故国的大地泥土，和我们算是几等亲？我们要探的亲，不只是人呀！”

不过，我毕竟不需担忧，因为我和鑫涛分别都有舅舅姨妈在大陆，所以，我们很顺利地办好了探亲手续。拿到手续的那一晚，我就失眠了，脑子里奔流着黄河，奔流着长江。不只是长江黄河，还耸立着五岳和长城！爱人见我如此兴奋，忍不住提醒我说：“听说大陆的生活很苦。旅行也不像想象中那么方便，至于亲人，经过39年的隔阂，可能已经相见不相识，这些你都考虑过吗？”

考虑？我实在没有认真去考虑过。我只觉得乡愁像一张大网，已把我牢地网住而且，当行期越来越近，我的乡愁就越来越深。我总认为，乡愁对于游子，就像一切人类的基本感情一样，是与生俱来的。不过，有的人来得强烈，有的人比较淡然。我，大概生来就属于感情强烈的一型。连我的“乡愁”也比别人多几分！

计划回大陆行程时 你要去哪些地方啊 爱人问我 第一站是不是你的故乡湖南

我祖籍湖南，生在四川。童年，是个多灾多难的时代，是个颠沛（pèi）流离的时代童年的足迹曾跋涉过大陆的许多省份。如今，再整理我这份千头万绪的乡愁时，竟不知那愁绪的顶端究竟在何处？是湖南？是四川？是长江？是黄河？是丝绸之路，还是故宫北海？沉吟中，这才明白，我的乡愁不在大陆的任何一点上，而在大陆那整片的土地上！

“可是，你没时间走遍大陆那整片的土地啊！”爱人说，“我们排来排去，只能去40天！”

将近40年的乡愁，却要用40天来弥补。可能吗？不可能的！我们必须放弃许多地方。湖南，湖南的亲人多已离散，家园中可能已面目全非。不知怎的，我最怕面对的竟是故乡湖南，这才了解古人“近

乡情更怯”的感觉。当我把这感觉告诉爱人时，他脱口而出地说：“这也是我不敢回上海的原因！”

于是，我们把行程的第一站定在北京。那儿是我父母相识相恋的地方，那儿是我祖母和外祖父母居住及去世的地方，那儿是我历史课本上一再重复的地方，那儿也是我在小说中、故事中所熟读的地方！那儿有故宫，那儿有八达岭长城，那儿有“故都春梦”，有“京华烟云”！还有我……

于是，我们动身：经香港，去北京。

（琼瑶于1988年11月，略有改动）

23. 文章所提到的消息是指什么消息？（        ）

A. 文章获奖的消息      B. 开放大陆探亲      C. 隔壁邻居女儿出嫁      D. 全中国解放了

24. 我们把行程的第一站定在哪里？（        ）

A. 湖南                      B. 四川                      C. 上海                      D. 北京

25. 根据文中所写的时间推算，作者离开大陆赴台湾的时间大约是在（        ）

A. 1950年                      B. 1988年                      C. 1948年                      D. 1962年

26. 贯穿全文的线索是（        ）

A. 剪不断的乡愁      B. 回家探亲                      C. 故乡的美景                      D. 故乡的亲人

27. 下列选项中，给第⑨自然段加标点正确的是（        ）

A. ，“？”，“？”      B. “，？”，“？”      C. “，？”：“。”      D. ，“？”：“。？”

28. 下列表述与原文不相符的一项是（        ）

- A. 本文着力表现了作者对故乡、对祖国的思念之情。
- B. 作者用“乡愁”，而不用“乡思”“乡恋”作标题，则更深切更强烈地表达了作者怀念家乡的忧伤心情。
- C. “剪不断”一词很形象，作者巧借李煜词句来表明离开祖国的“乡愁”是无法剪断的。
- D. 文中的“乍然”和“不敢相信这是事实”，都说明了作者对回乡探亲这件事压根儿就没有心理准备，激动的感情纯属意外产生的。

29. 文中倒数第二自然段用了什么修辞手法？有什么作用？

---

30. 请用横线画出一句能直接表达作者心声的句子，说说你准备用什么方法体会作者所表达的情感，并说说理由。

---

### 三、习作。

31. 每个人在成长的过程中，都会遇到一些令自己改变的事，也许是一次失败，也许是一次误会，也许是一次成功……这些事一定会深深地留在你的心中，请选择其中一件写下来，注意写清自己改变的原因。

## 参考答案

1、(1) 昼夜 耕耘 (2) 割掉 铲平

【解析】

【详解】本题考查学生在语境中看拼音写词语的能力。解答本题，首先读一读拼音，知道要写什么词语，然后写出正确的词语，写完后联合句子读一读，看看是否正确。注意掌握生字的结构和易错点。书写时要注意“昼、耕、耘、割、铲”容易写错，要注意这些字的笔画、结构。书写时要做到规范、正确和美观。

2、B

【解析】

【详解】此题考查学生字音辨析识记能力。正确读准字音，注意区别形近字、多音字的读音，还要注意声调、韵母的区别，平时要多读，多练。

B 樱(yīn)——yīng

3、D

【解析】

【详解】此题考查学生辨析识记能力。平时学习中，我们要通过形近字、同音字认清字形。

D 拨草——拔草

4、D

【解析】本题考查诗句内容的理解。

A 项出自宋代杨万里的《宿新市徐公店》，意思是小孩子奔跑着追赶黄蝴蝶，可是蝴蝶飞入菜花丛中就再也找不到了。与儿童快乐生活有关。

B 项出自唐代胡令能的《小儿垂钓》，意思一个头发蓬乱、面孔青嫩的小孩在河边学钓鱼，侧着身子坐在草丛中，野草掩映了他的身影。与儿童快乐生活有关。

C 项出自宋代雷震的《村晚》，意思是放牛的孩子横坐在牛背上，随意地用短笛吹奏着不成调的乐曲。与儿童快乐生活有关。

D 项出自宋代秦观的《浣溪沙·漠漠轻寒上小楼》，意思是柳絮飞舞如虚无缥缈的梦境，丝丝细雨落下如同我的忧愁。与儿童快乐生活无关。

5、①. B ②. A ③. D ④. C

【解析】本题考查修辞手法的辨析。

A 反问：以疑问的形式表达确定的意思，旨在加强语势的一种修辞方式。一般用否定的问句表示的是肯定的意思，用肯定的问句表示的是否定的意思。

**B 比喻：**用跟甲事物有某种相似之处的乙事物来说明甲事物。比喻一般包括本体（被比喻的事物）、喻体（作比喻的事物）、比喻词（连接本体和喻体的词语）三个部分。

**C 排比：**把结构相同、相似、意思密切相关、语气一致的词语或句子成串地排列的一种修辞方法，利用意义相关或相近，结构相同或相似和语气相同的词组（主、谓、动、宾）或句子并排（三句或三句以上），段落并排（两段即可），达到一种加强语势的效果。

**D 对比：**把具有明显差异、矛盾和对立的双方安排在一起，进行对照比较的修辞手法。对比是把对立的意思或事物、或把事物的两个方面放在一起作比较，让读者在比较中分清好坏、辨别是非。

（1）本题使用的是比喻的修辞手法，将蜜蜂比作一个小毛球。

（2）本题使用的是反问的修辞手法，使用否定的问句表示的是肯定的意思，意思是“蜻蜓飞得那么快，追不上”。

（3）本题使用的是对比的修辞手法，通过这里的桂花与家乡的桂花进行对比，表达作者对家乡桂花的喜爱与思念之情。

（4）本题使用的是排比的修辞手法，使用三个“祖父……我……”的句式，更好的表现“我”的童真童趣。

## 6、C

**【解析】**本题考查学生对课文内容的理解及文章写作手法的掌握。

本课以梅花为线索，讲了外祖父的几件事，从中表现了这位老人对梅花的挚爱，表达了身在异国的华侨眷恋祖国的思念之情。课文由故乡梅花的开放引出了对挚爱梅花的外祖父的回忆，然后具体叙述了反映外祖父喜爱梅花、思念祖国的几件事，最后又借梅花点明了外祖父的爱国心，表达了外祖父强烈的思乡、爱国之情。

本课的重点是反映外祖父对祖国的思念之情。写爱梅花，是因为梅花是中华民族民族精神的象征，在外祖父的心目中，梅花就是祖国的代表，爱梅花和爱祖国是统一的。因此，课文中写的五件事，有的直接写外祖父对祖国的怀念之情，如，教小外孙女读唐诗宋词而且读着读着就流出眼泪，因不能回国而难过得大哭起来；有的却是通过写爱梅花而间接反映外祖父的爱国心的，如，对一幅墨梅图的珍爱，在离别前把墨梅图送给外孙女，在快要开船时把绣着梅花的手绢给了外孙女。

## 7、B

**【解析】**本题考查字词的理解。

解答此题时要遵循“字不离句”的原则和平时积累的字、词、句，进行分析得出答案。

**A 正确。**昼出耘田夜绩麻：白天在田里锄草，夜晚在家中搓麻线。绩麻：把麻搓成线。

**B 不正确。**也傍桑阴学种瓜：小孩子虽然不会耕田织布，也在那桑树阴下学着种瓜。傍：靠近。阴：树荫。

**C 正确。**山衔落日浸寒漪：远远的青山，衔着彤红的落日，一起把影子倒映在水中，闪动着粼粼波光。

漪：水中的波纹。

D 正确。短笛无腔信口吹：拿着一支短笛，随口吹着，也没有固定的声腔。信口：随口。

8、A

**【解析】**

**【详解】**此题考查学生课文内容的理解识记及语文常识的掌握。首先需要联系上下文，理解句子的大致内容，思考句子运用了哪些修辞手法或者描写方法，抓住要点，再利用关键信息进行分析，体会句子所表达的情感。

A 项《月是故乡明》中“我的小月亮，我永远忘不掉你”一句直接抒发对故乡的思念。本题中“间接受受”表述错误。

B 项《祖父的园子》课文重点写了作者在园中自由自在的童年生活。跟着祖父在园中，栽花、拔草、种白菜、铲地、浇水，当然这都是童年游戏的内容，不是真正的劳作，是“乱闹”，至于摘黄瓜、追蜻蜓、采倭瓜花、捉绿蚂蚱，更是孩童的游戏了。玩闹累了，就在园子里睡下。当然，让作者感到自由快乐的，不光是祖父的园子，还有慈爱的祖父。他给了孩子心灵的自由，他允许孩子随便玩闹，对孩子倾尽了爱心和耐心。他的爱放飞了孩子的天性，在他暖融融的爱的包围下，才有了孩子自由、快乐、幸福的童年。正是因为作者的心灵是自由的，所以在她孩童的眼里，一切才是自由的，快乐的，甚至是充满梦幻色彩的。作者对童年生活的留恋。孩子气十足的腔调，春天的泥土般新鲜的语言，诗意浪漫的景物描述，是本文表达方式上的突出特点。

C 项说法正确。根据日常积累可知，有感情地朗读课文可以加深对课文思想感情的体会。

D 项关于口语交际综合实践能力。我们要想了解大人物的童年生活，我们可以先列出问题清单，可以从不同方面提问，也可以围绕一个话题提出多个问题。如：小时候玩过哪些玩具？最喜欢哪个玩具？为什么最喜欢它？这个玩具是怎么玩的？

9、A

**【解析】**本题考查破折号的作用。

破折号的作用有：表示解释说明；表示意思的转折及话题转换；表示意思的递进；用于标明语句间的因果关系，破折号前是果，后是因；表声音的延长、中断或停顿；表示分项列举或列举后的省略；用于副标题前。

本题破折号后面的句子“一色雪白的细亚麻布上绣着血色的梅花”是对“手绢”的补充说明，补充手绢样子的描写。故选 A。

10、D

**【解析】**

**【详解】**本题考查修辞手法的掌握情况，首先要了解常见的修辞手法有比喻、拟人、夸张、排比、设

问、反问等，然后通读整句，了解句意，抓住关键信息，辨析所用的修辞手法。

A 本句陈述了几个大苇坑占了村子面积的一多半，是一个陈述句，不是夸张的修辞手法。

B 本句描写花“开了”，就像“睡醒了似的”，赋予了花人的行为特点，是运用了拟人的修辞手法，不是比喻。

C 本句以复合句式写出了“花园明晃晃”的，没有运用排比的修辞手法。

D 本句由“这……是……吗？”句式可知运用了反问的手法，写出了洁白的梅花是玷污不得的。

故正确的一项是：D。

11、B

**【解析】**此题考查学生课文的理解识记。

《月是故乡明》这是一篇抒情散文，作者以“月”为线索，通过讲季羨林小时候在家乡玩耍所见的美景，离乡后所见之月逊色于家乡之月，借月亮来寄托离乡后对家乡的思念。

本道题考查了学生对文章内容的理解。阅读文章可知，作者回忆了幼年时在故乡的童年生活：躺在坑边场院的地上数星星、在古柳树下点篝火、摇树捉知了、在大苇坑边望月游玩、在梦中见到两个月亮叠在一起，清光更加晶莹澄澈。

12、（1）报得三春晖 （2）童孙未解供耕织 （3）稚子金盆脱晓冰

**【解析】**

**【详解】**本题考查了学生对于诗歌的默写能力，完成此类题目不难，结合学过的课文知识与课外积累，根据题目中的提示将句子补充完整即可。注意不加字不漏字，不写错别字。

（1）“谁言寸草心，报得三春晖”出自唐代孟郊的《游子吟》，原文是：慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。

（2）“童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜”出自南宋范成大的《四时田园杂兴·昼出耘田夜绩麻》，原文是：昼出耘田夜绩麻，村庄儿女各当家。童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。

（3）“稚子金盆脱晓冰，彩丝穿取当银钲”出自宋代杨万里的《稚子弄冰》，原文是：稚子金盆脱晓冰，彩丝穿取当银钲。敲成玉磬穿林响，忽作玻璃碎地声。

13、制作的书签很粗糙，远比不上文具店里的精美，但对于我来说，这就是最珍贵的礼物。

**【解析】**本题考查仿写句子。

例句使用的对比的表现手法，将“姑爹小船”与“绍兴的乌篷船精致”进行对比，表达了对姑爹的小渔船亲切和难忘之情。

对比：把具有明显差异、矛盾和对立的双方安排在一起，进行对照比较的表现手法。对比是把对立的意思或事物、或把事物的两个方面放在一起作比较，让读者在比较中分清好坏、辨别是非。

如：虽然新来的同桌热情、漂亮，但总也比不了我原来同桌的亲切、自然和那么难忘的情谊。

14. D 15. C 16. A

17. ①. 二度梅开 ②. 田鼠煲

**【解析】**

**【14题详解】** 本题考查提取关键信息的能力。

由材料一中“韩国也使用汉字，韩国当局于 1961 年公布的《常见汉字表》收录 1300 个汉字，1972 年又规定中学教学用汉字 1781 个”可知，文中规定中学教学用汉字的国家是韩国。选 D。

**【15题详解】** 本题考查材料内容的理解。

由材料二可知，“青龙卧雪——黄瓜蘸白糖”是以歇后语命名的菜，意思是黄瓜切开摆盘后洒上白糖，好像一条青龙卧伏在雪原上。是以食物的颜色“青、白”来创意命名的。选 C。

**【16题详解】** 本题考查材料内容的理解。

A 错误。由材料一“除了我国在使用汉字外，汉字还是新加坡、日本和韩国等国的通用文字之一，也是联合国的书面文字之一”“韩国也使用汉字，韩国当局于 1961 年公布的《常见汉字表》收录 1300 个汉字，1972 年又规定中学教学用汉字 1781 个。此外，泰国、马来西亚等国也不同程度地在用汉字”可知，日本、韩国、泰国、马来西亚等国都在不同程度地在用汉字，并不是说日本、韩国、泰国、马来西亚等国在汉字使用方面与中国完全一致。

B 正确。由材料一“除了我国在使用汉字外，汉字还是新加坡、日本和韩国等国的通用文字之一，也是联合国的书面文字之一”可知。

C 正确。由材料一“汉字是世界上最古老的文字之一。数千年来，它对中国文明作出了重大贡献，同时对世界文明也产生了巨大的影响”可知。

D 正确。由材料二可知，菜名可以以歇后语命名，也可以以数字为首命名，还可以以动物为主料命名。所以汉字的运用，不仅表现在文化的传播上，还体现在菜名中。

**【17题详解】** 本题考查思维拓展能力。

以数字为的菜名，如：四宝锦绣、五彩果味、六君闹市、九转肥肠、十味鱼翅等；以动物为主料的菜名，如：龙虎斗、发财玉兔、麻皮乳猪、金都贵妃鸡等。

18. C 19. D 20. A 21. B

22. ①. 直立行走 ②. 左蹦右跳

**【解析】**

**【18题详解】** 本题考查学生信息的筛选。

解答此题在整体感知文章内容的基础上，根据题干中给出的内容提示，找到相关的段落，从中即可提取出相关的信息作答。

结合文中第 4 自然段句子“我野心勃勃地想来个一鸣惊人，成为扮演熊的专家，那样他们就会常常邀请

我演出了”可知，有人叫“我”回屋穿上熊皮衣服，“我”决定先练习一番，是因为“我”想成为演熊的专家，他们就会常常请“我”演出。故选：C。

**【19题详解】** 本题考查学生对文章内容的概括能力。

叙事类的文章应抓住事情的起因、经过、结果这几方面的信息，分别进行概括，然后连在一起用最简练的语言表达出来。

通过阅读文章可知，本文中事件的起因是“我”被姐姐邀请在舞会中扮演熊的角色；经过是彩排时“我”不知道有一群女孩子在场，做出了有些“丢脸”的事情；结果是闹出了很大的笑话，“我”觉得很辛酸凄楚。据此可知最准确、简洁、完整的是：D。

**【20题详解】** 本题考查了学生对详写的理解能力。

通过整体阅读文章，找出作为重点内容详细记叙的一项。

联系上下文可知，文章第4自然段描写了“我”在大的空房子里练习的情景，这一段是详写记叙。故选：A。

**【21题详解】** 本题考查了学生的阅读理解能力。

解答此类问题，还是要从文章中的句子入手，找到相关的文字信息，反复阅读，体会文意。

结合文中第4自然段内容“屋里的屏风上有好些窟窿。我压根儿就不知道后面还有女孩子，所以对那些窟窿也没在意。我要是知道有这么一回事，怎么也不会在窗外射入的冷酷的月光里脱衣解带的，简直羞死人了！”可知，因为“我”不知道屏风后面还有女孩子，所以对屏风上面的窟窿也没在意，暗示了“我”在姑娘面前丢脸的原因。故选：B。

**【22题详解】** 本题考查学生根据语段内容概括词语的能力。

应先找到相关段落进行仔细阅读，找到“我”练习扮演熊时都做了哪些动作，然后按要求将动作概括成四字词语。概括时可以先试着用句子中的字词进行总结，句子中没有合适的字词时自己组织概括即可。

结合第4自然段句子“我在屋子里满地乱爬”、“接着又直立行走”、“嘴里发出我认为像熊的咆哮声”、“我又是倒立”、“又是左蹦右跳”即可概括作答。

23. B    24. D    25. C    26. A    27. A    28. D

29. 排比；增强气势，表达对北京的一往情深。

30. 我心底有个声音在喊着：“39年！39年有多少个月？多少天？39年积压了多少乡愁，如今，可以把这些乡愁都给勾销了吗？”

方法：把自己想成文中的主人公；找出句子有感情请朗读。这样能更好的体会作者所要表达的思想情感。

**【解析】**

**【23题详解】** 本题考查了对文段内容的理解。

由文章开头“去年底，‘开放大陆探亲’的消息公布了”可知，文章所提到的消息是“开放大陆探亲”，这个

消息一公布就轰动了台湾，特别是那些故乡在大陆的人更是激动万分。故选 B。

**【24 题详解】** 本题考查了对文段内容的理解。

由第十自然段内容“于是，我们把行程的第一站定在北京。那儿是我父母相识相恋的地方，那儿是我祖母和外祖父母居住及去世的地方，那儿是我历史课本上一再重复的地方，那儿也是我在小说中、故事中所熟读的地方！”可知，作者把行程的第一站定在北京。故选 D。

**【25 题详解】** 本题考查了对文段内容的理解。

由文章结尾“琼瑶于 1988 年 11 月”可知，此文写于 1988 年，1987 年年底发布的开放大陆探亲政策，文中作者感叹在台湾已经有 39 年的时间，所以作者应是 1948 年去的台湾。故选 C。

**【26 题详解】** 本题考查了对文段内容的理解。

本文的题目是“剪不断的乡愁”，而作者在行文时以“剪不断的乡愁”贯穿全文，表达作者身居台湾，39 年没有回到家乡，对家乡的无比思念之情。故选 A。

**【27 题详解】** 本题考查标点符号的运用。

“计划回大陆行程时”与“你要去哪些地方啊”句子中间一般性停顿，中间使用逗号。“你要去哪些地方啊”是爱人问“我”的语句，用使用双引号加问号表示出来，提示语“爱人”在中间，提示语后面使用逗号。“第一站是不是你的故乡湖南”也是爱人问“我”的语句，也要用双引号加问号表示出来。故选 A。

**【28 题详解】** 本题考查了对文段内容的理解。

A 理解正确。本文作者以“开放大陆探亲”的消息为引子，用“剪不断的乡愁”表明离开祖国的“乡愁”是无法剪断的，着力表现了对故乡、对祖国的思念之情。

B 理解正确。“乡愁”的意思是怀念家乡而忧伤的心情。乡愁是对家乡的感情和思念，是一种对家乡眷恋的情感状态。对故土的眷恋是人类共同而永恒的情感。远离故乡的游子、漂泊者、流浪汉，移民，谁都会思念自己的故土家乡。所以作者用“乡愁”，而不用“乡思”“乡恋”作标题，则更深切更强烈地表达了作者怀念家乡的忧伤心情。

C 理解正确。李煜的《相见欢·无言独上西楼》中“剪不断，理还乱，是离愁。别是一般滋味在心头”，意思是那剪也剪不断，理也理不清，让人心乱如麻的，正是亡国之苦。那悠悠愁思缠绕在心头，却又是另一种无可名状的痛苦。所以“剪不断”一词很形象，作者巧借李煜词句来表明离开祖国的“乡愁”是无法剪断的。

D 理解不正确。文中的“乍然”和“不敢相信这是事实”，都说明了作者对回乡探亲这件事情感到非常震惊，听到“开放大陆探亲”的消息时，激动之情油然而生。并没有说明了作者对回乡探亲这件事压根儿就没有心理准备，激动的感情纯属意外产生的。

**【29 题详解】** 本题考查修辞手法的运用。

文中倒数第二自然段中“那儿有故宫，那儿有八达岭长城，那儿有‘故都春梦’……”这句话连续三个“那

儿有……”的句式，使用的是排比的修辞手法。

排比是把三个或以上意义相关或相近、结构相同或相似、语气相同的词组或句子并排在一起组成的句子。文段使用排比修辞手法，可以使内容集中，增强气势，节奏鲜明，更好的表达作者对北京的一往情深。

【30题详解】本题考查寻找关键句子。

要体会作者所表达的思想感情，可以采用依据主要内容、抓住重点词句、感情色彩强烈的句子等方法设身处地去读、去想，入情入境，能更好地体会文章的思想感情。

文中直接表达作者心声的句子有：

①我心底有个声音在喊着：“39年！39年有多少个月？多少天？39年积压了多少乡愁，如今，可以把这些乡愁都给勾销了吗？”

这句话作者反复强调“39”这个数字，增强气势，表达了39年来乡愁一直萦绕在作者的心头，无时无刻都在怀念自己的家乡，表达对故乡的一往情深。

②我只觉得乡愁像一张大网，已把我牢地网住。而且，当行期越来越近，我的乡愁就越来越深。

这句话使用比喻的修辞手法，将乡愁比作一张大网，已把“我”牢地网住。直接表明了作者对家乡的思念之情。

③沉吟中，这才明白，我的乡愁不在大陆的任何一点上，而在大陆那整片的土地上！

这句话表明了作者对祖国的思念之情。

31. 范文：

### 一件令我后悔的事

去年寒假，我和在大庆读大学的表姐回到了老家伊春。在那里我受到了姥姥和我四个姨的热情招待，使我感受到了亲情的可贵。而我却做了一件令我十分后悔，对不起亲人的事。

大舅的儿子任博也就是我的表弟一直和姥姥姥爷一起生活。他为人比较老实但也比较任性，姥姥和姥爷也很娇惯他。我和他一起玩了两天就开始讨厌他，可是我不好直接和他有冲突，于是我就联合韩俊表哥和未然表妹一起处处找他的麻烦。一次次把他气哭。当大人责备我们时，我们三人联合做到有理有据，弄得任博是哑巴吃黄连——有苦说不出。于是我们更加肆无忌惮了。

一天，我们计划到公园去滑冰。任博也想去。我悄悄地和表哥商量不带任博去。表哥说任博跟着没办法脱身。我灵机一动想出了一个天衣无缝的好主意。于是我就对任博说：“公园很冷，你再回家多穿点衣服，防止感冒。”等任博刚一进屋，我们立即跑步出发了。等我们高兴地回来时，听家人说任博已经哭着回他的姥家了。

我当时感觉十分幸灾乐祸。回到大庆，妈妈向我讲起表弟的爸妈都在外地常年打工，他一直由爷爷奶奶带大，十分可怜。听了妈妈的话，我联想起老家的，亲人在我爸妈不在身边时对我的无微不至

的照顾，他们关心我，爱护我，包容我的缺点和不足，而我却不能善待表弟，缺少爱心，这让我十分后悔……

俗话说：“兄弟同心，其利断金”虽然我们年纪还小，体会不到其厉害关系。但我作为表哥，更应该看重血浓于水的亲情，更应该爱护、帮助表弟更健康、更快乐地成长！我暗下决心：下次回老家一定善待表弟，请求他原谅我，不再给自己留下遗憾！

**【解析】** 本题考查学生的习作能力。

本题为话题作文，要求选取一件成长的过程中，令自己改变的事情进行记叙，也许是一次失败，也许是一次误会，也许是一次成功……通过文章的记叙，写清自己改变的原因，表达自己难忘的情感。

开头：开门见山，直接说明令自己改变的事情是什么。

中间：叙事的作文首先要交代清楚时间、地点、人物、事件。一般要按事情发展的时间顺序、空间顺序等，把一件事的起因、经过、结果写清楚，交代清楚前因后果、来龙去脉。写事离不开写人，在记事过程中，可使用人物描写方法将人物的语言、神态、动作、心理活动等写细致，写逼真，这样才能表达出人物的思想品质，才能更好地表达这件事所包含的意义，即文章的中心思想。最后要把自己当时的情感表达出来。

结尾：总结全文，通过这件事情，自己明白了什么道理。